# "鸡鸣闻两镇"怎么管让 1+1>2

### 上海金山区与浙江嘉兴市政法部门做了一个好示范

□见习记者 王川

鸡鸣闻两镇,一脚踏两省。一直以来,两个行政区划的交界地都是管理的"老大难",管多了容易引发"过界"矛盾,管少 了就变成了社会问题堆积的"两不管"地带。如何巧妙地管理、实现"1+1>2"的双赢效果,着实考验着两地行政部门的执法管

随着长三角一体化的不断推进,上海与苏浙皖三省间的联系日渐密切。上海金山区与浙江嘉兴市更是因多个村镇毗邻接壤, 成为了地理相通的"近邻"。随着往来的日益频繁,记者注意到,金山与嘉兴的交界地不仅没有变得"复杂难管",反而日趋和谐。

记者走访发现,能取得这样的效果,得益于两地 10 年前就开始的边界共建计划。日前,两地政法委牵头再次签约共建,将 最大限度实现"类案同处",并将建立跨区域违法犯罪记录与社会信用挂钩机制。

## 社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

联合主办



嘉兴两地政法委书记来到边界平安示范路考察



金山与嘉兴两地政法委签约平安法治共建

邻省村干部来"取经"

盾纠纷多发, 社会管理难度增大。



金山区秦望村利用信息化手段解决治安管理难题

#### 10 里水泥路

#### 变身平安法治示范路

金山区吕巷镇与湖州市新埭镇相邻,是典型的两省 市交界地。两地虽属两个不同的省级行政区划,但是在 边界治理问题上,却没有各干各的,而是有事"商量" 着来。就这样,两地行政部门勇敢"跨界",逐渐探索 出了一条长达 10 里的边界平安法治文化示范路。

这条示范路并非虚指,而是一条实实在在的水泥 路。一半在吕巷镇蔷薇村,另一半则在新埭镇的兴旺 村,两村一路相连。

一条水泥路怎么会成为法治示范路? 日前,记者来 到了这条颇为有名的边界路。路的中间是一个无名道 口,过了道口就是兴旺村。在道口处,由两镇共同派出 的民警、联防队员和志愿者正在对过往车辆进行检查。

据了解, 吕巷镇与新埭镇之间往来频繁, 每天有 1000 多人往返两地工作,让这个看上去不大的省际道 口热闹起来。而对路经该道口的车辆进行检查,则始

当时,每逢重大活动,金山、嘉兴两地环浙、环 沪的"护城河"建设任务繁重,又加上边界治安情况 复杂, 跨界作案、流窜作案时有发生。金山区与嘉兴 市两地政法委痛定思痛, 在梳理之前问题和总结合作 经验的基础上更进一步,就共建平安边界对接签约, 初步明确了"警力支援联手、社会治安联防、矛盾纠 纷联调、道口检查联合、信息资源联享、特殊人群联 管"的"六联"机制。

上海世博会之前,金山区与嘉兴市在边界地带加 强治安合作,将省际道口纳入重点防控区域,蔷薇村 与兴旺村之间的道口也是其中之一。两地共同派出力 量进行双向"守门",没想到效果出奇得好,不仅经 受住了2010年世博会、2015年亚信峰会的考验,今 年上海首届进口博览会期间,该道口又将迎来一波繁

目前,两地政法委在原有"六联"机制的基础上, 又进行了扩展,增加了"组织体系联合、工作制度联 建、技防设施联建、法治宣传联袂",正式形成了"十 联"机制,让边界平安建设真正体融入两地的各个方 面。

事实证明,"十联"机制在金山平安边界的建设 中功不可没,目前,跨界作案、流窜作案等得到有效 遏制,边界矛盾纠纷得到及时化解,治安环境明显好

记者注意到,在蔷薇村与兴旺村中间的无名道口 处,树立着一块"共建平安边界 幸福两地人民"的展 示牌,上面详细记录了"十联"工作机制,为这一条普 通的水泥路烙印上了法治底色。

# 村监控室吸引

秦望村位于金山区张堰镇,这是一个拥有3772人 的大村。它毗邻镇中心,又加上镇工业园区也在村内, 流动人口众多, 让秦望村成为了典型的城乡结合部。 2016年,秦望村发生多起入室盗窃案,同时,随着动 迁、环境整治、拆违和河道保护等工作的推进, 村内矛

如何科学治理村子, 让村子重新恢复安静祥和, 成 为堵在村干部心头的大事。2017年初,秦望村党总支 在广泛听取民意的基础上,坚持"党建引领创新社会治 理",逐步形成了"平安网格+"管理模式,并开启了 "信息化建设、网格化管理、精细化服务、社会化监督" 的平安建设新模式。

走进秦望村居民委员会,无不透露着科技化气息。 正对村委会门口,有一台便民信息屏,居民可自助点击 浏览、查询最新的村内政策和信息。信息屏左边一间房 间足有 40 平方米大, 里面只有一张办公桌, 办公桌对 面却是一面视频墙, 这就是秦望村的独立监控室。

通过办公桌上的电脑和对面的视频墙, 可以任意调 取全村 212 个高清探头。村内所有公共区域和大小路口 实现了监控全覆盖。据介绍,这套监控软件是由村委会 聘请专业科技公司研发的"平安网格+"软件,该软件 集成了常住人口、外来人口、关爱人员、党员、房屋、 环境卫生、土地、河道、党建服务站点等信息,有效实 现了多网联动,构成了秦望村的"平安网格+"信息化

通过软件,秦望村不仅在社会治安上取得了可控案 件"零案发"的成绩,还实现了对户籍人口与外来人口 的差异化管理,对农村土地流转情况实现实时监控,以 及直接锁定非法建筑、河道污染等问题, 让村居管理更 加科学、高效、便捷。

令秦望村没想到的是, 这套软件的神奇作用不仅在 金山区内流传,还吸引了相邻省市的目光。不久前,平 湖市林埭镇新庄村的一位村干部来到秦望村挂职锻炼, 在看到这一监控系统后大为振奋, 连续三天待在监控室 内请教工作人员,直到将所有工作原理全部学会之后才 回到新庄村。

没过多久,新庄村也上线了这样一套监控系统,并 且在秦望村的基础上进行了针对性升级改造。目前,这 一系统正在两地间逐步推广起来, 让更多的村镇享受到 了信息化管理带来的高效便利。

两地间互派领导干部挂职锻炼的机制,不仅将两地 许多优秀工作经验和做法进行了跨区域传播, 也使跨行 政区域合作变得更加和谐自然, 让边界安全更加稳如铁

#### 签约法治共建,

#### 最大限度实现"类案同处"

为进一步巩固金山、嘉兴两地边界共建的成果,日 前, "金山区—嘉兴市政法系统关于推进更高质量平安 建设、法治建设座谈会"在金山区召开,会上,两地政 法委书记共同签署了《金山区—嘉兴市政法系统推进 更高质量平安建设、法治建设合作协议》 (以下简称 《合作协议》)。

《合作协议》指出,两地将创新完善协调联动合 作的区域平安建设体系, 筑牢政治安全和公共安全联 合防线。持续推进两地平安省际边界建设,深化边界 "十联"工作机制,不断拓展平安边界外延内涵,积 极引导两地毗邻的九镇一街道在完成规定动作的同 时,创新自选动作,共同培育打造有影响的平安示范 边界品牌。

同时,金山与嘉兴还将加强跨区域专业化智慧力量、 扁平化智慧机制和应急预案体系建设。完善跨区域车辆、 船舶等交通应急管理联动机制。建立健全自然灾害、重大 安全生产事故等突发事件的区域应急联动机制。

在区域法治环境建设方面,《合作协议》将重点促 进类案的释法统一。

接下来, 两地政法部门将梳理两地执法司法政策和 法律适用标准,建立促进释法统一的互动交流机制,完 善释法不统一问题的发现汇总、协调研判、以及反馈等 工作机制,促进两地类案释法统一,最大限度做到"类

同时, 两地还将推动重点领域执法司法合作, 对于 涉及两地的黑恶势力犯罪、破坏环境资源、非法金融等 跨区域违法犯罪,两地将建立跨区域重大案件信息事前 会商及联合发布机制、联合办案机制等,并将建立跨区 域违法犯罪记录与社会信用挂钩机制,共同研究办理跨 区域民事、行政公益诉讼。

在破解法院执行难方面,两地将进一步落实"金 山、嘉善、平湖协作执行机制",扩大司法执行联动协 作区域,全面建立关联案件信息通报和查询机制、委托 执行案件台账及对账制度,实现执行工作共赢。

据悉,两地政法系统还将探索建立互补共赢的区域 执法队伍建设和人才培养交流合作机制,加强两地政法 干部交流, 搭建两地政法干部交流轮岗挂职平台, 互派 优秀干部进行挂职锻炼。同时,探索建立跨区域社会组 织队伍,加强两地社会工作者及志愿者在巡逻、调解、 管控、安置帮教、应急救灾等领域的合作, 联手培育一 批参与广、功能强、作用好的社会工作及志愿者队伍, 使之成为重大安保、平安创建、法治建设等方面的有效 补充力量。

本版摄影 见习记者 王川